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9ème législature

Office national d'etudes et de recherches aerospatiales : Savoie
Question écrite n° 375

Texte de la question

M Pierre Goldberg appelle l'attention de M le ministre de l'industrie et de l'amenagement du territoire sur les
inquietudes des salaries et chercheurs de l'ONERA (Office national d'etudes et de recherches aerospatiales) de
Modane-Avrieux. Le site de Modane, en effet, esperait recevoir une soufflerie hypersonique pour les
programmes spatiaux en particulier. Modane dispose deja de quatre souffleries, une pouvant atteindre Mach 1
et les plus performantes pouvant atteindre Mach 6 en rafale. Or il semblerait que la nouvelle soufflerie
hypersonique se fasse au Fauga-Mauzac, pres de Toulouse. La direction se justifie par la proximite d'un centre
de recherche sur Toulouse. Les syndicats contestent cet argument. Par ailleurs, une soufflerie cryogenique, qui
serait aujourd'hui la plus performante sur le plan technique, est en construction en Allemagne, pres de Cologne.
D'apres la direction, cette soufflerie europeenne ne porterait pas prejudice au site de Modane. Le personnel, en
revanche, estime que, en dehors des essais cryogeniques effectues en Allemagne, une multitude de souffleries
existent autour de Cologne ; les industriels effectuant des essais cryogeniques seront amenes a realiser les
autres sur les sites les pus proches. Des inquietudes percent donc concernant l'avenir du site de Modane
d'autant plus que ce canton devrait etre touche de plein fouet par l'ouverture des frontieres de 1992 plus de 1
000 emplois sont deja annonces en suppression. Les syndicats de l'ONERA Avrieux craignent donc que leurs
installations soient depassees a moyen terme, du fait, d'une part, de la soufflerie hypersonique au Fauga-
Mauzac et, d'autre part, de la soufflerie cryogenique europeenne en Allemagne. Le budget de recherche de
l'Etat ne va pas arranger les choses pour la modernisation des equipements de l'ONERA Modane et les
syndicats sont egalement preoccupes par ces aspects. Il lui demande, en consequence, quelles dispositions il
compte prendre pour sauvegarder le potentiel du centre de Modane et assurer sa perennite.

Texte de la réponse

Reponse. - La proximite d'equipes scientifiques et de l'industrie aerospatiale ont incite le Centre national
d'etudes spatiales a implanter la nouvelle soufflerie hypersonique a haute temperature sur le site du Fauga, pres
de Toulouse. Cette creation se situe dans le cadre du programme Hermes. Implique egalement dans ces
etudes, le centre de Modane voit ses installations se moderniser avec la construction d'une soufflerie
hypersonique S4 Ce centre se situe au plus haut niveau technique mondial. Si l'activite a ete reduite en 1987,
les decisions prises sur les programmes aeronautiques civiles et militaires induisent a nouveau un nombre eleve
d'essais. Les deux centres sont complementaires, chacun ayant ses specificites. Par ailleurs, la soufflerie
cryogenique qui sera construite a proximite de Cologne par la France et ses partenaires europeens constituera,
en 1994, le premier moyen en Europe permettant de realiser des essais en transsonique tres representatifs des
vols reels. En outre, il n'existe pres de Cologne qu'une soufflerie basse vitesse aucunement comparable aux
souffleries de Modane. Aussi, les craintes de l'honorable parlementaire de voir un transfert d'essais de Modane
vers des souffleries classiques de la region de Cologne apparaissent-elles sans fondement.
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